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ФУНКЦІОНАЛЬНЕ ПРИЗНАЧЕННЯ ТА 
КОНСТРУКТИВНІ ОСОБЛИВОСТІ СПАСЬКОЇ 

ЦЕРКВИ: КОНТРАВЕРСІЙНИЙ ДИСКУРС 
 

Гура Олексій Анатолійович, 
кандидат історичних наук, 

доцент кафедри історії України 
Полтавський національний педагогічний 

університет імені В.Г.Короленка, 
перший проректор 

 
Історія Спаського храму м. Полтави нерозривно пов’язана з історією церкви 

Преображення Господнього. Час будівництва Спаської церкви, як і розуміння 
того була вона прибудовою іншої церкви чи окремим храмом, невідомі. Дискусії 
навколо цього питання тривали ще у ХІХ столітті.  

Для кращого розуміння проблеми дамо визначення поняття «приділ». Приділ 
– додатковий, менший за розмірами православний храм із престолом, який 
прибудований до основної церкви або вписаний у її ансамбль. Також, приділ має 
вівтар із іконостасом [1]. Тобто, це частина великої церкви, у якій встановлено 
додатковий престол, щоб уможливити здійснення Літургії у храмі більше ніж 
один раз на день (те саме, що і бічний вівтар) [2, с.160]. 

На думку археолога та краєзнавця В. Бучневича, Спаський храм був приділом 
до дерев’яної церкви Преображення Господнього і знаходився ліворуч від нього 
на відстані 13,5 аршин від її стіни (9 м 60 см) і на 16 – від престолу (11 м 38 см). 
Час заснування церкви Спаса Нерукотворного автору був невідомий. Закладення 
ж храму Преображення Господнього В. Бучневич відносив до кінця XVII 
століття. Ймовірно його будівництво було розпочато після набігу татар на 
Полтаву в 1695 році [3, с.171]. 

Спираючись на запис у церковному стародруці (Трифологіон), автор пов’язує 
руйнування храму Преображення Господнього з пожежею 6 вересня 1705 року. 
Відновлена церква була стараннями священика Іоана Світайла. У 1708 році 
настоятеля було заслано до Соловецького монастиря, бо він проходив у справі 
страчених В. Кочубея та І. Іскри. У 1712 році за клопотанням Рязанського 
митрополита Стефана Яворського І.Світайла звільнили [3, с.171–183]. У цьому 
ж році на нього була скарга від панотця Юхима Шацького, адресована 
митрополиту Київському, Галицькому та всієї Русі Йосаафу Кроковському. У ній 
повідомлялося, що І. Світайло заборгував монастиреві за «зторгований» храм 
тисячу злотих [4, с.10]. 

Редактор «Полтавських губернських відомостей», історик і педагог 
П. Бодянський у своїй праці «Памятная книжка Полтавской губернии за 1865 
год» зазначає, що Спаський храм був приділом великого Преображенського 
собору [5, с.87].  

Подібної думки дотримується і М. Рудинський. Він вказує, що Спасо-
Преображенський храм м. Полтави згорів 6 вересня 1705 року. Пресвітер храму 
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І. Світайло, за підтримки І. Іскри, купив для відновлення приміщення старий 
дерев’яний храм Преображення Господнього у Полтавського 
Хрестовоздвиженського монастиря і переніс його на місце згорілої церкви. 
Автор вважає, що це міг бути 1706 рік [4, с.10]. Порівнюючи архітектурну 
стилістику збудованих у той час храмів і монастирів (Густинський, Мгарський 
тощо), М. Рудинський припускає, що Преображенський храм міг бути 
побудований п’ятибанним, у вигляді хреста. 

Спираючись на легенди та перекази місцевих жителів, російський дослідник 
П. Свіньїн зауважив, що «багато хто не сумнівається в тому, що колись церква 
Преображення мала приділ, який з’єднувався із основним приміщенням у 
середині зводами просторої галереї» [6, с. 293–294]. Зокрема, автор зазначає: 
«…церква ця колись була набагато більшою і величнішою.., мала приділ, який 
зараз уцілів… Одного разу богослужіння в храмі було перерване страшним 
свистом та лясканням бича. Великий ридван із чотирьох коней із гамором та 
громом в’їхав до приміщення. Вершники були настільки страшні, що навіяли 
жах на всіх присутніх. Ридван проїхав галереєю і хотів зруйнувати вівтар. Проте 
він був зупинений невідомою силою і з гамором та лясканням виїхав геть. 
Прихожани вбачали в ридвані нечисть, тому пізніше частину оскверненого 
храму було розібрано. Залишився лише один приділ, який і перетворили на храм 
[6, с. 293–294]. 

Дослідник церковних архівів, протоієрей, релігійний діяч, автор низки праць 
із краєзнавства П. Мазанов вважає, що необхідно розмежовувати час заснування 
та час відновлення Спаського храму. Так, відновлення він відносить до 1706 року 
(стараннями І. Світайла), а заснування – до кінця XVІІ століття. Храм виконував 
роль приділу Преображенського собору. Доказом цього було зображення самого 
собору на іконі Преображення Господнього, яка у ХІХ столітті знаходилася у 
Спаському храмі (наразі ікона відсутня і її доля невідома) [7, с. 312–313].  

Протилежної думки дотримується М. Сементовський. «Деякі поціновувачі 
церковної старовини помилково вважають Спаський храм приділом». Він 
заперечує факт придільності Спаського храму, вважаючи його окремо 
збудованою церквою у 1705 році на відстані 3 аршин (2 м 13 см) від 
Преображенського храму. Аналізуючи стародруки храму, автор зробив 
висновок, що Спаську церкву збудували після пожежі, яка знищила приміщення 
собору Преображення Господнього. Так, як відбудувати Преображенську церкву 
не встигли, то усе церковне начиння та ікони були перенесені до Спаського 
храму [8, с. 151–152].  

Спираючись на актові книги Полтавського полкового суду кінця XVІІ 
століття, відомий дослідник І. Павловський дав перелік існуючих на той час 
п’яти храмів м. Полтави. Зокрема: Успенського, Воскресенського, 
Миколаївського, Спаського та Стрітенського. Серед згаданих церков немає 
Храму Преображення Господнього, приділом якого могла бути Спаська церква. 
Тобто, можемо припустити, що за часом будівництва Спаський храм був 
старішим за Преображенський. Як зазначає далі І. Павловський, настоятелем 
храму був І. Світайло. Дослідник переконаний, що Спаський храм згорів разом 
із Преображенським у 1704 році і був відновлений на початку 1705 року. Сама ж 
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Преображенська церква була «відбудована… І. Світайлом у 1706 році» [9, с. 200–
201]. Далі І. Павловський наводить документ-скаргу 1712 року, з якого стає 
зрозумілим, що за підтримки І. Іскри «співчуваючи раптовій від Бога попущеній 
руїні, звільнив за спасіння своє церкву нашу дерев'яну зторгувавши, з місця 
нашого (Хрестовоздвиженський монастир м. Полтави – авт.) взявши, на місце 
ст. Спаса в Полтаву перевезти» [9, с. 202]. Проте І. Світайло не виплатив 
обумовленої раніше суми (1000 золотих) Хрестовоздвоженському монастиреві, 
за що і отримав від митрополита Й. Краковського «пораду» «погодитися и 
совершенно примиритися…абы были обители святой привернены, а если деисус 
и церковь забранная не подобяться, теды монастырское власное монастыреве 
привернута… » [9, с. 202–203].  

Історик, етнограф, дійсний член Української Академії наук О. Левицький 
також зазначає, що у актових книгах Полтавського полкового суду за 1684 рік 
згадуються п’ять храмів: Успенський, Воскресенський, Миколаївський, 
Спаський та Стрітенський. На думку дослідника, усі вони були дерев’яними і 
знаходилися на одному і тому ж місці постійно. Російський краєзнавець 
П. Россієв вважає, що Спаський храм уже існував за часів царя Олексія 
Михайловича «Тишайшого» (1629–1676 рр. – авт.) [10, с. 924]. Аналізуючи 
записи в «Анфологіоні» щодо пожежі 6 вересня 1705 року, О. Левицький робить 
висновок, що ця дата є помилковою, адже вона припадає на четвер, а не на 
середу. Вірогідніше за все згадана пожежа сталася у 1704 році. Відновлення 
Спаського храму О. Левицький відносить до 1705 року, Преображенського – 
1706 року [11, с. 20].  

Тобто, працюючи із першоджерелами, О. Левицький, як і І. Павловський, не 
згадують храм Преображення Господнього серед церков Полтави кінця XVІІ 
століття. Дослідники також тотожні у висновках щодо руйнації пожежею 
Спаського та Преображенського храмів – 6 вересня 1704 року. 

Священик К. Гапанович, спираючись на дослідження О. Левицького та 
І. Павловського, теж подає перелік існуючих у Полтаві храмів у 1684 році: 
соборний Успенський та приходські – Воскресенський, Миколаївський, 
Преображенський та Стрітенський. У своїй публікації в «Полтавських 
єпархіальних відомостях», автор вживає назву «Преображенський» замість 
«Спаський» не помилково. Справа в тому, що ці дві б здавалося різні назви часто 
використовуються як синонімічні у розмовній мові. Аналізуючи оригінал 
документа-скарги згаданого нами раніше та довідки митрополії, К. Гапанович 
припускає, що храм Преображення Господнього на 1712 рік був далекий до 
відновлення і не міг бути діючим на 1706 рік. Тобто, Спаський храм упродовж 
тривалого часу не міг бути приділом Преображенського або ж зазнавати якихось 
архітектурних перебудов у зв’язку з цим. Настоятель Спаського храму 
І. Світайло, звільнений у 1710 році, просто добудував Преображенську церкву 
«стіна в стіну» поряд з уже існуючою. На думку К. Гапановича – це були два 
різних храми з окремими входами, богослужіння в яких відбувалося незалежно 
один від одного [12, с. 680]. Доказом цього може бути цитований автором указ 
Полтавського духовного правління від 27 березня 1802 року. Зокрема в ньому 
зазначалося, «…от ныне впредь в поименованной церкви (Преображення 
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Господнього – авт.) никакого служения не иметь, а перенести из нея святые 
запасные дары и антиминс в состоящую близ ея придельную Нерукотвореннаго 
Образа церков, продолжать там священнослужение..» [12, с. 681]. Спираючись 
на обстеження території навколо Спаського храму, К. Гапанович робить 
висновок, що спільним між Спаським та Преображенським храмами було лише 
кладовище. Архітектурна ж форма Спаської церкви залишалася незмінною з 
моменту її відновлення у 1705 році. 

Таким чином, проаналізувавши різноманітні підходи і версії, у контексті 
нашої проблеми, можна стверджувати, що Спаський храм, на думку більшості 
дослідників, був окремою функціональною культовою спорудою. Використання 
ж його як приділу Преображенської церкви мало другорядне значення. 
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